

它承载了几代南京人的青春记忆;几年前挥别新街口,今年上半年将重启

70岁的南京市工人文化宫

回来了

从40后到90后,南京市工人文化宫承载了几代南京人的青春记忆。套圈、大章鱼旋转飞车、灯光球场、溜冰场……这些独家记忆都出自新街口的南京市工人文化宫……直到2018年10月,工人文化宫正式挥别新街口。

今年是南京市工人文化宫成立70周年,近日,南京市职工文化发展暨工人文化宫建宫70周年名人研讨座谈会举行,嘉宾们回忆了工人文化宫伴随他们成长的故事。

现代快报记者了解到,位于南京市白下路257号的工人文化宫新址预计今年上半年重启,颜值更高的它将再度走进南京市民的生活,创造新的记忆。

通讯员 洪瑗
现代快报+/ZAKER南京记者 李楠 文/摄



扫码看视频



大章鱼旋转飞车



刘伯承题词的“工人之家”



工人文化宫大门
(资料图片由通讯员提供)



新南京工人文化宫效果图 通讯员供图

记忆 / 难忘

刘伯承题词“工人之家”,去那玩倍有“面儿”

1951年6月,南京市工人文化宫在介寿堂旧址成立,时任南京市第一任市长的刘伯承元帅亲笔题词“工人之家”。现代快报记者了解到,上个世纪六七十年代,文化生活相对匮乏,很多南京市民的节假日都是在工人文化宫度过的。

场地“高大上”,又地处新街口闹市区,工人文化宫

可以说是当年南京最时髦的场所了。当时的南京市工人文化宫,要凭工会会员证才能进去游玩,能去文化宫玩,是一件倍有“面儿”的事情。

在文化宫大门对面还有一个“激情广场”,当夜幕降临,这里就是南京市职工文化系列活动的主场,是职工群众发挥特长、培养爱好的舞台。由于宣传到位,特色突出,荣获了“全国特色文化广场”和“全国特色广场品牌文化活动”称号,以及“全国工会十大品牌”荣誉,已成为南京市乃至全国广场文化的知名品牌。

承载老南京的青春记忆,他因文化宫成收藏家

在近日的座谈会上,受邀嘉宾们畅所欲言,他们回忆了自己与文化宫相识结缘的过程,分享了在文化宫学习、工作的经历,讲述了多年来参与过的职工文化活动,还着眼于当今职工群众精神文化的新需求,探讨、研究工人文化宫以及南京市职工文化事业高质量发展的创新思路、目标和方法。

1945年出生的夏志诚,是南

京市职工火花协会会长,他的爱好是集邮。1958年,夏志诚只有13岁,家住老下关。每周日,他都会坐公交车到工人文化宫参加邮票交换活动。“现在我收藏的中外信销邮票近万枚,大部分都是从文化宫交换来的。”

在工人文化宫,夏志诚还可以听戏、猜灯谜。他回忆说:“猜对了还能拿到书签奖励,别提多快乐哟!”对夏志诚而言,工人文化宫就是他的乐园和学校。在夏志诚看来,正是工人文化宫的文化浸润,自己才会成为一名出色的收藏家。

没玩过“大章鱼”的南京人,童年不完整

工人文化宫一直是南京人心里的“乐园”。在展厅观展、在乒乓球场挥拍、在阅览室看书、在电影院看电影、在舞厅动感摇摆、在溜冰场飞驰滑行、在大舞台欣赏文化宫编排的文艺演出……重大节日期间,各种文艺活动、娱乐活动更是接连不断。文化宫内处处张灯结彩,红旗飘飘,热闹非凡。

工人文化宫有着那个年代的人对流行娱乐文化最初的记忆。不仅如此,只要提到文化宫,大家就会自动联想到:这里有全南京最厉害的篮球队、有南京最好的文艺演出、有南京最大的电

影院、南京最早开设溜冰场的地方、最早的一批电竞馆、最酷炫的大章鱼旋转飞车……对于在南京长大的80后90后来说,这里有太多第一次了。

1992年出生的小张,家住新街口附近,工人文化宫承载了她的独家记忆。“小时候,我们都喜欢大章鱼旋转飞车,坐在章鱼的‘触角’里,简直太过瘾了。”小张告诉现代快报记者,人多的时候,还要排队玩。在她看来,很多南京人都应该都有一张和“大章鱼”的合影。后来,大章鱼和溜冰场没了。位于一楼的麦当劳,就成了小张和小伙伴们双休日的固定据点。在这里相约,一起写作业、聊天……不知不觉,一个下午就没了。“这都是我们的青春记忆。”

未来 / 重启

颜值更高功能更全 新宫上半年将亮相



新的工人文化宫

伴随着时代的发展,历经多次政府规划与拆迁,新街口工人文化宫的面积也在不断缩小。2018年10月,南京市工人文化宫正式拆迁挥别新街口,搬至原江苏省邮电规划设计院办公楼过渡。位于秦淮区白下路257号的新工人文化宫开始建设。

2月22日,现代快报记者来到现场发现,南京市工人文化宫新宫的两座大楼主体建筑已完工,进入内部装修阶段。灰黄相间的外立面沉稳亮丽,宽敞明亮的室内空间令人心驰神往。记者获悉,新宫预计于上半年建成开放。

现代快报记者了解到,南京市工人文化宫新宫共有4座建筑,分别是文化中心、体育中心、综合服务中心、职工之家。其中,文化中心设有影视录音制作中心、职工科技创新成果展厅、职工剧场;体育中心设有游泳馆、职工健康指导中心、健身馆、篮球馆、羽毛球馆;综合服务中心设有服装中心、职工云书屋、舞蹈、台球、乒乓球区域等。

南京市工人文化宫相关负责人介绍,文化宫将进一步加强职工文化阵地建设,继续打造优秀职工文化品牌,在新宫建成启用之际打造一所新时代的学校和乐园、一个百万职工出彩的舞台、一个百万职工成长成才的学校、一个百万职工健康身心的港湾、一个具有孵化功能的职工文化服务阵地,为南京市百万职工的文化生活增添色彩。